

从革命老区到雄安新区 白洋淀迎来新生



白洋淀,曾是英雄雁翎队伏击日寇的主战场,镌刻着鲜明的红色印记。历史与未来在这里交汇。如今,这里是雄安新区生态建设重要战场,书写着中国改革开放的新传奇。



▲游客在雄安新区安新县白洋淀景区乘船游览

红色精神依然闪闪发光

四月的白洋淀,春风拂面,新苇吐绿。

今年68岁的王木头每天一大早就来到村口的码头,摇着小船走水路到白洋淀抗战纪念馆上班。作为讲解员的他,白洋淀畔的红色故事讲了一辈子。

“雁翎队,是神兵,来无影,去无踪。千顷苇塘摆战场,抬杆专打鬼子兵……”王木头说,这首记录抗日战争期间雁翎队神勇表现的民谣,至今仍白洋淀一带传唱。

白洋淀是华北平原最大的淡水湖泊,143个淀泊星罗棋布,3700条沟壕纵横交错,是天然的游击战场。王木头说,不甘心做亡国奴的淀区人,拿起猎枪、渔叉、大抬杆土炮,组成了雁翎队。

打鬼子、端炮楼、除汉奸……从1939年成立到1945年配合主力部队解放安新县城,雁翎队由最初的20多人发展到120多人,与敌军交战70余次,击毙俘虏日伪军近千人。

雁翎队打鬼子的故事,鼓舞了一代又一代人。“多年来,听我讲解的游客超过了200万人次。”王木头说,为了让更多人了解雁翎队,我会一直讲下去,直到讲不动为止。

70多年后,“雁翎队”精神,依然闪闪发光。

雄安新区的设立,让白洋淀旅游热愈发升温。2018年,白洋淀景区接待游客量达到270.9万人次。

让“华北明珠”重现风采

年初,一个令人喜悦的消息传来:2018年白洋淀淀区主要污染物浓度实现“双下降”,总磷、氨氮浓度同比分别下降35.16%、45.45%。

47岁的安新县赵庄子村村民赵辉说,白洋淀能变干净,他的渔网被清除值了。

白洋淀对于维护华北地区生态环境具有不可替代的作用,被誉为“华北之肾”。但上世纪60年代起,受气候干旱、上游断流等因素影响,白洋淀干淀现象频发。粗放式发展更使白洋淀陷入了污染的恶性循环。

蓝绿是雄安的底色。根据规划,雄安未来蓝绿空间占比稳定在70%。雄安新区开好局、起好步,重要基础是保护白洋淀生态功能和强化环境治理。

新区设立后,在白洋淀环境综合整治方面做了大量工作,606个有水纳污坑塘全部完成治理;强化133家涉水企业监管,严格整改提高标准,不达标的全部停产整改。

2018年,新区清理白洋淀围堤围埝及沟壕水产养殖741处,养殖面积9.1万亩;排查、整治河道、淀区两公里范围内入河入淀排污(排放)口11395个。

这一年,养了8年水产的赵辉,带头将渔网清理掉。“开始清除渔网时,心里不好受,毕竟靠着它养家糊口,多的时候一年能赚几十万。”

“新区设立后,我们村变美了,设施改善了,一定会有更多的人来白洋淀游玩。”赵辉说,今年计划开个淀上高台度假村,转型搞旅游。

守住文化根脉留住记忆乡愁

白洋淀文化资源丰富,作家孙犁笔下的荷花淀,一望无际的芦苇荡,无不令人神往。在这里,有圈头烈士祠、赵北口戏楼等历史文物古迹,也有安新芦苇画等非物质文化遗产。

“一个新城市要立得住,关键要传承好自己的文脉。”河北省委常委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚表示,雄安新区在大规模规划建设之前,就主动对历史文物、历史风貌、文化遗存进行保护,启动了“记得住乡愁”专项行动计划。

雄安新区活跃着一大批民间艺术团体和个人,雄县古乐、安新圈头音乐会、容城沙河营百年剧团……他们以农民为生力军,世代相传,为当地民众文化生活、艺术修养的养成作出了贡献。

新区成立工作专班,深入村庄一线调查走访,并将非物质文化遗产的类型分为民间文学、传统音乐等十几个类别,目的是引导群众树立文化自信,为新区规划建设注入文化力量。

(据新华社)

市民之声

谁来救救德钦们?

□ 谭秋茂

热心的刘德钦不顾做过心脏支架手术的身体,在深水区菜码头冒险救下两名女童(详见本报4月6日A06版)。因用力过度,导致支架可能移位,在县级医院住院后疗效受限,转院治疗又苦于高额费用而陷入困境(详见本报4月15日A10版)。

2004年10月23日,重庆开县一辆载有19名乘客的中巴遇险冲进深达5米的池塘,村民金有树带病跳进冰冷的水中砸窗救下所有人。自己却因长时间浸泡病情剧变,举债治疗数月,因后续治疗费告借无门而病死家中。

在博大精深的中华文化中,“义”是文化得以传承的一条经久不绝的重要脉络。“解衣以活友”“从井以救人”“舍生而取义”历来为浩然正气。正是这种正向价值观的代代相传,古代才有像关云长、文天祥、谭嗣同等这样义薄云天的英杰,今时才有如戴碧蓉、金有树、刘德钦这般的好人。

不能让英雄流血又流泪。这样的说辞已有时日,现实中还是有人在孤寂和悲怆中艰难地生活。社会公众在消费有限的物质时往往能引发本能的危机意识,然而在过度消费无形的精神财富时似乎没有侵骨的认知。信,是传统核心文化的重要

内容,因无序消费诚信导致缺失给社会带来的乱象已不堪言表。义,是先进文化不可或缺的因子,如果德钦们换不来大义的告知,“义”也许会渐行渐远。

德钦们的行为是见义勇为的壮举,当今社会有奖励的一些制度。然而,当他们不了解政策,不懂得如何申报,抑或他们都甘愿事后“默默离开”“默默奉献”,独自承受因此带来的生命的磨砺时,社会该怎样才不缺位?

德钦们拯救的是他人,他们的“义”给被救人以重生,这种“义”必将惠及需要的人,包括一切公众。如此,面对德钦们的窘迫,甚至危亡,谁人还能漠视?

金有树病故前留下一句话“我救了19人的命,现在谁来救我的命?!”生的渴望,估计在刘德钦的内心已经有无数次同样的呐喊。

人心都有一把尺子,于情充满温暖,于理凸现公平,于法彰显正义。不做看客,勇向大义,用这把尺子度人的同时不忘自己。苛责自己善以待人,则义之薪火得以燎原,人间亦将洒满阳光。

因此,救德钦们,就是救大义,也是救自己!

微信读报



网友“辉妹子”:
少儿强则国强!每个人都是从家中走出去的,家书非常有意义!

网友“寂静闪电”:
从前日子慢,车马邮件是期盼,如今样样赶,写封家书却觉难!变了时代,还是变了我们?

网友“澄六六六”:
这个活动很有意义!

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

水口镇,自然淳朴的红色圣地



▲航拍水口镇 记者 谢慧 摄

彭雪开 说地名

株洲市地名区划学会

水口镇位于炎陵县,是株洲最南端的建制镇。

水口镇是个好地方,拥有非常耀眼的红色文化,而且青山绿水,风景宜人。毛泽东曾率领工农革命军(工农红军)七次驻扎或经过水口。毛泽东说:“支部建在连上和发展新党员都是到水口的事情。水口是个好地方,我们在那里发展了秋收起义后的第一批党员。那时,我住在一个姓江的农民家里。”(节录于《前奏》一书)。水口现保留有叶家祠、桥头江家、朱家祠等革命纪念地。



▲朱家祠 记者 谢慧 摄

叶家祠:“连队建党”纪念地

境内水南村有毛泽东1927年主持第一次连队建党纪念地叶家祠,以及桥头江家等革命纪念地。1984年列为株洲市文物保护单位。

1927年10月14日,毛泽东来到水口,住桥头江家。在这里,他一面对部队进行政治与军事训练,一面进行调查。当得知南昌起义失败的消息后,果断决定进行战略分兵。毛泽东亲率部队主力于22日从水口出发,经炎陵县下村、遂川县黄坳、荆竹山,27日到达茨坪。为建立井冈山革命根据地,实现我党历史上第一次工作重点转移,走出农村包围城市,夺取全国胜利的道路,迈出了关键性的一步。

秋收起义部队在向湘赣边界进军途中,接连受挫,士气不高,战斗力不强。毛泽东深感加强连队党的建设和党的领导至关重要。在紧张的行军途中,毛泽东找战士谈心,做思想工作,挑选优秀士兵,发展为共产党员。1927年10月14日,在水口叶家祠的小阁楼,毛泽东亲自主持了赖毅、鄧辉等6名士兵的入党宣誓仪式,随即在连队建立党的支部,为实现“党指挥枪”,建立一支党领导下的新型军队进行了重要实践。

朱家祠:红一团团部旧址

1927年10月中旬,毛泽东率领工农革命军第一军第一师第一团到达水口,团部设朱家祠。毛泽东在这里接见了马日事变后酃县(今炎陵县)刚成立不久的中共第一个党支部——良桥支部的书记周里,听取他汇报党支部的工作情况和党组织、农民协会在大革命失败后遭受破坏的情况,详细了解酃县驻军、挨户团等敌情。

毛泽东率领工农革命军进驻朱家祠后,还派人到宁冈与袁文才、王佐取得联系,为在井冈山建立革命根据地打下基础,因此该祠堂具有重要的历史意义。

如今,朱家祠成为了中国工农革命军第一军第一团团部旧址。游客走进进去就给人一种光明感,祠堂内挂满了各种照片,还陈列着革命战争时期起义部队所穿的军装,汉阳造的步枪刺刀等。

民谣《水口是个好地方》脍炙人口

水口流传一个群众自编自唱的民谣《水口是个好地方》,歌词淳朴自然,感情真挚热烈。它用最朴素的语言表达出那个时代在这片热土上最珍贵的事物和情景。歌词如下:

弯弯的小河静静流淌,红红的火烧云上院墙,八岁的放牛娃四处张望,朴实的大爷热心善良。

一盏灯光彻夜不眠,一碗红薯深夜飘香,军民一心寻光明,情谊更比流水长,情谊更比流水长。

弯弯的小河静静流淌,红红的火烧云上院墙,当年的放牛娃于花花,四处再也找不见大爷大娘。

一生思念亲人红军,一块大洋至今珍藏,风雨远去江山美,水口是个好地方,水口是个好地方。

相关链接

朱家祠

位于炎陵县水口镇水口村,处于水口中心小学院内。旧址系晚清江南祠堂式建筑,面积为1558平方米,坐北朝南,砖木结构,硬山顶,封火山墙,由前堂和后堂组成,前堂有门廊和露天井,后堂两侧有厢房,天花设有八角藻井。1927年10月,毛泽东率工农革命军第一军第一师第一团来到水口,团部设在朱家祠。系井冈山革命根据地时期革命遗址。

叶家祠

位于炎陵县水口镇水南村来行组,旧址系晚清江南民居建筑,坐南朝北,面积为1479平方米,土木结构,面阔五间,进深两间,硬山顶的两层楼房。1927年10月,毛泽东率领秋收起义部队来到水口,在叶家祠阁楼上亲自主持了连队建党仪式。系井冈山革命根据地时期革命遗址。